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1. De los numeros a la letras

En este tema y el siguiente hablaremos de simbolizacion, del uso de las letras para
generalizar a los numeros, de operaciones con expresiones literales y de ecuaciones, todo
esto forma parte del algebra, una de las areas de las matematicas de mayor desarrollo en
los ultimos siglos. El lenguaje algebraico nos puede ayudar a modelizar matematicamente
situaciones problematicas de la vida cotidiana, para asi encontrar soluciones mas
eficaces a las mismas.

Su utilidad se basa en las siguientes razones.

e Simplifica notablemente la comunicacién : en lugar de un cartel en el que se lea
"Cuando llegue usted a este punto debe detenerse", expresamos lo mismo con una
senal de STOP.

e Es un lenguaje universal : un espanol, un japonés o un noruego utilizan diferentes
palabras para nombrar al semaforo, o al color rojo, pero todos ellos sabran lo que
tienen que hacer si se encuentran un semaforo en rojo.

En Matematicas podemos hacer algo parecido utilizando letras en lugar de numeros. De
esta forma conseguiremos obtener formulas que nos sirvan para simplificar calculos,
demostrar propiedades que cumplen un conjunto de numeros (sin tener que hacerlo para
cada uno de esos numeros) y definir regularidades. Todo esto lo veremos en los siguientes
apartados.
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1.1. Expresiones algebraicas

En este apartado nos vamos a centrar en las formulas.

a2+ 5z= 02\

Imagen de Tumisu en Pixabay. Licencia Pixabay

Las primeras formulas con las que se suele trabajar en matematicas son las que estan
relacionadas con la Geometria (la imagen anterior es la formula del teorema de
Pitagoras). Por ejemplo, podemos calcular la superficie o el perimetro de una figura
aplicando férmulas que ya conocemos.

Recuerda que la superficie de un cuadrado es la medida del lado elevado al cuadrado, y la
del rectangulo es igual a la base por su altura y que el perimetro de una figura es la suma
de todos los lados.

Teniendo estos datos, podemos calcular una féormula para la superficie de la siguiente
habitacion:




- La parte cuadrada tiene superficie =2
- La parte rectangular tiene superficie y-% = %

- Uniendo ambas, tenemos la superficie de la habitacion: 4 = x2+y2—$

- El perimetro sera: P = x+x+y+%+y+§+x =4x42y

Importante

Lo que hemos obtenido en el ejemplo anterior es una Expresion Algebraica , que es
aquélla en la que usamos numeros Yy letras relacionadas por operaciones
matematicas.

Una vez que tenemos una férmula, podemos utilizarla para averiguar cuanto valen al
cambiar los valores de las variables. A esto lo llamamos valor numérico de una
expresion algebraica.

En nuestro caso, podriamos averiguar la superficie y el perimetro de la habitacion tanto en
el caso de que sea una maqueta como si fuese una casa real, sustituyendo el valor de las
variables en la formula . Veamos un par de ejemplos:

Variables Superficie Perimetro
X,y A:x2+"% P=4z42y

Xx=5cm

A=52438-05400=45cm?2  |P=45+28=20+16=36cm
y=8cm
XxX=25m 054

A= 2,52+’T =6,25+5 =1125m2| P =4-2,5+2-4=10+8=18m
y=4m




&

Vamos a buscar una férmula que me diga el nimero de cerillas que necesito para
formar los siguientes triangulos.

N° de tridngulos . » . - -

(n)

N° de cerillas (c) 3 5 7 9

¢Cual es la férmula que relaciona el nimero de cerillas con el nimero de tridngulos?

En este caso no son 3 cerillas por cada triangulo. Para el primer tridngulo si se
cumple, pero si observas bien, veras que cada figura se obtiene sumando dos
cerillas nuevas al anterior:

-n=1:c=3
-n=2:c=342
-n=3:c=3+2+2
-n=4:c=3+2+2+2

A partir de aqui tenemos que generalizar: en todos los casos empezamos por 3
cerillas, y luego sumamos 2 por cada nuevo triangulo. En cada caso tenemos (n-1)
"nuevos triangulos”, es decir, tenemos que sumar el 2, n-1 veces. Ya tenemos la
formula:c=3+2:(n-1)

Comprueba que la férmula estd bien sustituyendo los casos que aparecen en el
ejemplo.




Nos estan pidiendo que calculemos el valor numérico en cada caso:
-n=1:c=3+2:(1-1) =3

-n=2:¢c=3+2:(2-1)=3+21=5

-n=3:Cc=3+2:(3-1)=3+22=7

-n=4:c=3+2:(4-1)=34+2.3=9

Como puedes comprobar, nos da los mismos resultados que en la tabla.

Calcula cuantas cerillas necesitamos para formar 100 triangulos.

Tenemos que calcular el valor numérico de ¢ para n=100. Sustituimos en la
formula y obtenemos:

c = 3+2-(100-1) = 3+2-99 = 201 cerillas

Comprueba lo aprendido

Completa los espacios en blanco con la solucidon correcta.

. El valor numérico de 4a-2b para a=1y b=0 es
. El valor numérico de £3—2x para x = -1 es
. El valor numérico de z3+3z—1 parax =2 es

. El valor numérico de E&";C) paraa=3,b=4yc=5es
cC—da)la
. Para que la expresion algebraica 5x+8 valga 3, debe ser x =

g »h W DNH

1.41-20=4
2. (-1)*-2-(-) =-142=1

3.9343.2-1=8+46-1=13
3-(‘l+5)_z_4 5
(5=3)3— 6 — O

5.Six=-1,5(-1)+8 =3




Y

Cuando la expresion algebraica es de estos tipos:
3xyZ 2x19: 3/4.x2.y°

solo con productos de numeros y potencias de variables de exponente natural, se
denomina monomio. La suma de varios monomios es un polinomio.

Comprueba lo aprendido

A continuaciodn, unas preguntas sobre este apartado

Hay 10 preguntas cada una con 4 posibles
respuestas de las que solo una es correcta

Pulsa en alguna
de las preguntas
para empezar.

112]3]4]|5|6]7]8]8]19]

Escena de Consolacidn Ruiz Gil en_Proyecto Descartes. Licencia CC




1.2. Operaciones con expresiones algebraicas

Ya sabes lo que son expresiones algebraicas y como darles valores. Veamos ahora como
trabajar con ellas. Aprenderds a sumar, restar y multiplicar expresiones.

Suma y resta

Fijate en la siguiente expresién: 2x — y + 4x + y2 + 8y — y? + 2xy

Esta formada por siete sumandos llamados términos. En cada término (por ejemplo
2xy) podemos distinguir una parte numérica o coeficiente (en nuestro caso 2)y una
parte literal (xy).

Los términos que tengan exactamente la misma parte literal son términos semejantes.
Esos seran los que podemos sumar y restar. En nuestro ejemplo encontramos cuatro
tipos diferentes de términos semejantes.

2 F 435G v 8y v2[F 22y
22 )t 441+ ¥2lt 8y)- ¥t 220

La suma y la resta consiste basicamente en "contar" los términos semejantes:
- Término x: 2x + 4x = 6x

- Término y: -y + 8y = 7y (Recuerda que -y equivale a -1y)

- Término y% y2 - y2=0

- Término xy: 2xy

Resumiendo, 2x —y + 4x + y%2 + 8y — y? + 2xy = 6x + 7y + 2xy

Veamos una explicacion en el siguiente video:



Video de Tutomate alojado en Youtube

Producto

Para realizar el producto de un término por toda una expresion, multiplicaremos el
primero por cada uno de los términos de la segunda expresion. Esto se resuelve
multiplicando los coeficientes entre si, y las variables entre si. Por ejemplo,

Z2X 53 =6
2x- (3 —4x+vy) = 2x - (—4x) = —8x? — 6x—8x%+ 2xy
2x -y = 2xy

Para multiplicar dos expresiones, haremos lo mismo pero multiplicando cada término
de la primera expresion por cada uno de los términos de la segunda expresion. Luego
sumaremos los términos semejantes para dejar el resultado lo mas simplificado
posible.

x:» 2% = 2%> —2-2x = —4x
x—2)-(2x+3)=| * =
-t -ertd) x-3 =3x _2-3=—6

=2x24+3x—4x —6=2x>2—x—6

Veamos un video explicativo:



Video de Tutomate alojado en Youtube

Importante

Recuerda que:

e Si un coeficiente multiplica a una variable, no escribimos el signo de multiplicar:
2:X = 2X

¢ Si un coeficiente o una variable multiplica a un paréntesis, tampoco es necesario
ponerlo: -3-(x+1) = -3(x+1)

e Al multiplicar variables de la misma base, sumamos los exponentes igual que

hacemos con los numeros: (xy3)(x2y2)=x3y°

Curiosidad

La suma y resta de expresiones algebraicas se puede ver de una forma mas visual.
Vamos a representar los términos como figuras geométricas. Cada figura tiene la
superficie que expresa dicho término.

El término x sera un rectangulo de base 1y altura x (y por tanto su superficie vale



1-x=x); el término y tendrd base 1y altura y; para y2 la base y la altura miden vy; el

término xy tiene altura x, basey.

De esta forma, nuestra expresion quedaria:

3

X X X X X

X
gl il i I 1 E1 1 61 1 E1E2B0 i

X X X X X X
= - (T

Es evidente que no podemos sumar o restar términos que no son semejantes, aunque

coincidan algunas variables como en el caso de x + xy.

Productos notables es el nombre que reciben determinadas operaciones con expresiones
algebraicas que cumplen ciertas reglas fijas, cuyo resultado se puede escribir mediante

simple inspeccion, sin realizar la operacion.

Importante

Hay tres férmulas que debes conocer. Facilitan las operaciones y te seran de ayuda

mas adelante.

1. Cuadrado de lasuma: (a + b)? = a? + 2ab + b?

Por ejemplo, si queremos calcular (2x + 1)2 , tendremos que sustituir en la

formula a = 2x y b = 1. Por tanto nos quedara

Rx+1)2=0Cx)>?+2-2x-1+1%2=4x2 4+ 4x+1

2 2-a-b b2



2. Cuadrado de la diferencia : (@ — b)? = a? — 2ab + b?

2

2
Ejemplo: (xz—}’)2= (x?) —2-x2-y+ X2=x4—2x2)'+y
a? 2-a-b b2

Observa que sélo queda negativo en la férmula el término ab, no el b2.

3. Suma por diferencia: (a + b)(a — b) = a® — b?

2 2
Ejemplo: (3x +2y)(3x — 2y) = (3x)" — (2y)" = 9x* — 4y?

a? b2

Comprueba lo aprendido

Utiliza los productos notables para completar los huecos en blanco.

1. (x+3)2=x2+ +9

2. (2—x)2=4 +x2

3. (X+Y)2=x2+2xy+y

4. (2x-2)(2x+2)=  x*-

5. (8x-6)2= x?-96x+36

No olvides los signos




3. Ecuaciones

Hay muchas situaciones en las que necesitamos hallar cantidades desconocidas a partir
de una serie de datos. Cada cantidad que no conozcamos va a ser una incégnita. En este
apartado aprenderas a plantear y resolver ecuaciones en las que sdélo tenemos una
incognita, y que casi siempre llamaremos x.

Se suele decir que las matematicas nos rodean, y en el caso de las ecuaciones es muy
cierto. Por ejemplo, para que un aparato de GPS pueda determinar tu posicion (incdgnita),
éste obtiene datos de al menos tres satélites con los que plantea una serie de ecuaciones
que determinan la solucion.

Imagen de 4657743 en Pixabay. Licencia Pixabay

Otro ejemplo, al programar el termostato del aire acondicionado ¢cuando debe apagarse y
encenderse el equipo para que la temperatura esté segun lo deseado? Mas ecuaciones...

Aunque hemos dicho que aqui estudiaremos las ecuaciones con una incégnita, en un
problema puedes encontrarte con varios datos desconocidos. También veremos que un
mismo problema puede tener una, dos soluciones, o puede que ninguna jIncluso es
posible que tenga infinitas soluciones! ;Pero sabes exactamente qué es una ecuacion?
Vamos a dar una definicién.

Una ecuacidn es una expresion algebraica en la que establecemos una igualdad. El signo
igual separa la ecuacion en dos miembros. Como es una expresion algebraica, estara



formada por numeros, variables y operaciones. En el caso de las ecuaciones, a las
variables las llamaremos incdgnitas, pues son los valores que queremos descubrir.

3(x+1)=2x"—4

Primer Segundo
miembro miembro




3.1. Ecuaciones de primer grado

Empezaremos resolviendo ecuaciones con una incégnita que ademas no tenga exponente.
Para ello veremos varios métodos, y empezaremos por el mas intuitivo: la resolucion por
tanteo.

Imagen de geralt en Pixabay. Licencia Pixabay

Importante

Cuando buscamos la solucidn de una ecuacion, lo que queremos es un nimero que, al
sustituirlo por x, verifique la igualdad.

La resolucion por tanteo consiste en darle valores a la incégnita x hasta que se igualen
ambos términos.

Por ejemplo, supongamos que tenemos la ecuacion: 3x - 1 =11 + x. Vamos a sustituir x por
algunos valores y veamos qué pasa.

Valores 3X-1=11+x Observaciones

3.2-1=1142 No se igualan los miembros.

Six=2
5=13 Necesito aumentar el valor del primero.




3:4-1=1+4
Six=4 Sigue sin igualar.
=15
3:6-1=11+6
Six=6 La solucion de la ecuacidon es x = 6
17 =17

Comprueba lo aprendido

Resuelve las siguientes ecuaciones por tanteo:
a) 2x+3 =13. La solucidn es x =

b) 2-—4 = 8. La solucidn es x =

C) £241=10. Las soluciones son x = 3y x =

d) %—1 =3.Lasoluciéon es x =

No siempre es facil resolver las ecuaciones por tanteo, asi que vamos a ver un método
general para resolver cualquier ecuacion de primer grado. En realidad es un método que
cualquiera usaria para resolver un problema aunque no supiera lo que son las ecuaciones.

Para ver este método usaremos la ecuacion: 8z—3(5+z) = Tz 4215z

l Paso 1: ELIMINAR PARENTESIS Y DENOMINADORES.

Para ello operamos como en cualquier expresion algebraica, multiplicando el factor que
tenga fuera del paréntesis, o usando los productos notables. Ten cuidado con los signos
negativos delante de un paréntesis. Cuando termines, simplifica los términos
semejantes.



8x—3(5+x)=7x+21-"5x

8x—15—3x=7x+4+ 21 —5x

2x + 21

En el caso de que la ecuacidon tenga denominadores, reducimos a comun denominador
todos los términos de la ecuaciéon. Una vez hecho, podemos eliminarlos.

5x — 15

I Paso 2: AGRUPAR TERMINOS SEMEJANTES

En el caso de que la ecuacion tenga denominadores, reducimos a comun denominador
todos los términos de la ecuacién. Una vez hecho, podemos eliminarlos. Lo veremos en

s 15 =@+ 21

S5x|—2x|=21+ 15

el proximo ejemplo.

I Paso 3: DESPEJAR LA INCOGNITA .

Dejamos la incégnita sola quitando su coeficiente, que al estar multiplicando, pasa al
otro miembro dividiendo, pero sin cambiar de signo .



X =

X =

I Paso 4: COMPROBAR LA SOLUCION .

Es bueno comprobar que la solucién es correcta. Para ello tomamos la soluciéon vy
sustituimos x en la primera ecuacion por dicho valor.

8x—3(5+x)=7x+21-">5x
8-12—-3(54+12)=7-12+4+21-5-12

45 = 45

Veamos un video en el que se explican la resolucion de ecuaciones de primer grado
sencillas:



Video de Tutomate alojado en Youtube

Ejercicio Resuelto

Intenta resolver la siguiente ecuacion paso a paso. Si no sabes seguir, puedes
consultar el resultado.

_ 3(1-3
-2 =4rd ( 7 E

Paso 1: Quitar paréntesis

-2 =gy 3292

Paso 2: Quitar denominadores

Calculamos m.c.m(2,4)=4, luego hacemos comun denominador 4 y cambiamos
los numeradores de todos los términos:

4 r—3 16 6—1B8x
43— 2 — a4t a




Una vez hecho, podemos eliminar los denominadores. Ten cuidado, pues un signo
negativo delante de una fraccidén cambia el signo de todo el numerador:

4—r+4+3=16x+6-18z
Simplificamos los términos semejantes,

T—r=-2x4+6

Paso 3: Agrupar términos semejantes

—z4+22=6-7

r=-1

Paso 4: Despejar la incognita
Este paso no es necesario, pues ya la tenemos despejada.

Paso 5: Comprobar la solucion

—1-3 3—9-(-1)
= =4(-D+——7—
2=12

Curiosidad

Aunque ya vimos que la notacidon que usamos hoy en dia para escribir en lenguaje
matematico es relativamente actual, las ecuaciones se han resuelto desde la
civilizacién egipcia.

En el Papiro de Rhind (1650 a.C.) se resuelven problemas de un modo analogo al que
se usa hoy en dia. Uno de los problemas que aparece en este documento es "Un
monton y un séptimo del mismo es igual a 24"

x+$:24



Los babilonios, unos 1000 afios después, se centraron basicamente en las ecuaciones
de segundo grado; y entre los griegos, que en general se dedicaron a la geometria,
debemos destacar la figura de Diofanto de Alejandria (200 a.C. - 284 a.C.). Diofanto
publicd en su obra sus estudios acerca de ecuaciones que tienen soluciones
racionales. Como curiosidad, has de saber que su epitafio era un problema que se
resuelve con una ecuacion de primer grado. Dice asi:

"Transeunte, ésta es la tumba de Diofanto: es él quien con esta sorprendente
distribucion te dice el nimero de anos que vivid. Su nifiez ocupd la sexta parte de su
vida; después, durante la doceava parte su mejilla se cubrid con el primer bozo. Pasé
aun una séptima parte de su vida antes de tomar esposa, y cinco afios después, tuvo
un precioso nino que, una vez alcanzada la mitad de la edad de su padre, perecid de
una muerte desgraciada. Su padre tuvo que sobrevivirle, llorandole, durante cuatro
anos. De todo esto se deduce su edad."

Este problema se traduce en la siguiente ecuacion, siendo x la edad de Diofanto:
gt +5+5+4=1




3.2. Ecuaciones de segundo grado y racionales

Las ecuaciones de segundo grado ya eran conocidas por las civilizaciones mesopotamicas
y los egipcios. Los matematicos griegos hicieron aportaciones interesantes referentes a
su resolucion. Los conocimientos sobre estas ecuaciones fueron transmitidos a Europa
por los matematicos arabes del siglo VIII.

Importante

Una ecuacion de segundo grado con una incdgnita es una igualdad algebraica que
se puede expresar en la forma:

ax2+bx+c=0 siendo a,b y ¢ nimeros reales y a#®.

e ay b son los coeficientes de la ecuacion.
e Cc es el término independiente .

Si b#0 y c#0, se dice que la ecuacion es completa. Si b=0 o ¢c=0 la ecuacién es
incompleta.

ECUACION DE
SEGUNDO
GRADO
COMPLETA INCOMPLETAS
|  —
2 2 = k- _
41.1'2 — ’;.r +c = 0 (I.I' — () ar <0k 0 ar” +c= 0

con a, b y ¢ distintos
de 0

Imagen de elaboracién propia

Para resolver una ecuacién de segundo grado en principio procedemos como en las de
primer grado, quitando paréntesis y denominadores, y buscando una ecuacion de la forma

ax2+bx+c=0, donde a, b y ¢ son nimeros reales (si a=0 entonces seria una ecuacién de



primer grado).

Importante

Las ecuaciones de segundo grado pueden tener dos, una, o ninguna solucién . Para
resolverlas, usaremos la siguiente férmula:

—b + Vb2 — 4ac
2a

ax’? +bx¥tc=0 = x=

En la formula hay una raiz cuadrada que va a ser la que determine el niumero de

soluciones de la ecuacion. La expresion a la que calculamos la raiz, b2-4ac, se llama
discriminante . Tendremos los siguientes casos:

1. Si b2-4ac > ©: La raiz existe, y por lo tanto la ecuacion tendra dos soluciones,
una operando con + y otra con -.

2. Si b2-4ac = O: La raiz vale 0 y la ecuacion tendra una unica solucion, x = -b/2a.
3. Si b2-4ac < O: La raiz no existe y la ecuacidn no tiene solucion.

Veamos un ejemplo: 6x2—5x—1=0

En este caso, serd a =6, b =-5y c =-1. Si lo sustituimos en la férmula, nos queda:

_ —(=5)EV(=5*—4-6(=1) _5+VI5F24 _5+VA3 _ 547
r= 26 - 12 - 12 T 12

Obtenemos dos soluciones, una operando con + y otra con -

54+7 12 5—7_ —2_ -1

T1=T5 =0=1Y¥Ty="T5 =179 =%

ﬁ Ejercicio Resuelto

7N

Resuelve la ecuacion: (x+1)2 - (3x+8) = - (2x+3)2



e Quitamos paréntesis:

X2 +2X+1-3x-8=-(4x2 +12x + 9)

X2 -x-7=-4x2-12x -9

e Pasamos todos los términos al mismo miembro:

X2 -X-7+4x2+12Xx+9 =0

5x2 + 11X +2=0

e Usamos la formula de resolucion:

Tenemos a=5, b=11y c=2, luego:

_ —114v112—452  —114VBI  —1149
= 25

z =" 10 ~— 10

Comprueba lo aprendido

Resuelve las siguientes ecuaciones y completa los huecos. Si tiene una unica
solucidn, escribela repetida en cada hueco. Si no tiene solucidn, escribe no en cada
hueco. Los huecos con una barra / entre ambos indican una fraccion.

1. x2+2x+1=0 tiene solucidn y
2. x2+5x+7=0 tiene solucion y

3. (2x-1)2=5x-1 tiene solucion y  /




4, 3;2_%"'" — % tiene solucidn y /

;Qué ocurre si en una ecuacién aparece la incégnita en el denominador? A estas
ecuaciones se les llaman racionales y el proceso para resolverlas es: quitar
denominadres, operar y resolver la ecuacion final.

Importante

En las ecuaciones racionales es importante eliminar de las soluciones los valores que
anulen el denominador.

@ Ejercicio Resuelto

7|

Resuelve la ecuacion +$i% =

Multiplicamos por el minimo comun multiplo, que en este caso es x(x-2), y
simplificamos,

6::(:1: 2)+(x+2x(;: 2)—6.1:(.1:—2)

Simplificamos las fracciones y reducimos términos

6(r—2)+(z+)z =6z(x-2)
6r—124 241 =6x2-12x
5x2—19x+12=0

Resolvemos la ecuacion de segundo grado que hemos obtenido en este caso



71=3y2,=%

Comprueba lo aprendido

-3x- 1 6x- 5
+ =
7- 6x 3+ 7x 0 @

Pulsa para ver
la solucion

Escena de Miguel Angel Cabezén Ochoa en Proyecto Descartes. Licencia CC




3.3. Buscando solucion a los problemas diarios

¢Sirven las ecuaciones en el mundo que nos rodea?

Ya sea consciente o inconscientemente, resolvemos problemas del dia a dia por medio de
ecuaciones: al comparar productos en el mercado, cuando hacemos viajes, en nuestras
cuentas bancarias y al buscar una nueva compaiia telefénica.

Imagen de AnnaER en Pixabay. Licencia Pixabay

Vamos a ver algunos tipos de problemas que se resuelven con ecuaciones de primer o
segundo grado con una incdgnita. Evidentemente no todos los problemas tienen solucion,
ni todos los podemos solucionar con las herramientas que tenemos hasta este momento,

pero ya verads que tan soélo con lo que hemos visto, ya se pueden resolver bastantes
situaciones.

Caso practico

Eligiendo una tarifa telefénica

En mi compaiia telefénica me ofrecen una tarifa reducida y una tarifa plana para el
movil. Las condiciones de cada una son las siguientes:

Concepto Tarifa Reducida ’ Tarifa Plana ‘



Establecimiento
de llamada

15 cént. 15 cént.

Llamadas a moviles

. . 3 cént./min. 19,9€/mes
de mi compania

Llamadas a moviles

. 30 cént./min |18 cént./min
de otra compania

Mirando las facturas de los ultimos meses, he visto que suelo hablar el doble de
tiempo con los mdviles de mi compania que con los que son de otra. ;Cuanto tiempo
tengo que hablar para que las dos tarifas me salgan por el mismo precio?

Como el establecimiento de llamada es el mismo en las dos tarifas, y podemos
suponer que haré el mismo numero de llamadas con ambas, no vamos a considerar
este dato. Ten en cuenta que todos los valores los pasaremos a euros. Vamos a
plantear el problema paso a paso:

a) Si x es el numero de minutos que hablo al mes con los méviles de otras compaiiias,
¢cuanto me gastaré al cabo de un mes con la tarifa reducida?

Si hablo x minutos con otras compafias y pago el minuto a 0,30€, en total
gastaré 0,30x. Como con los mdviles de mi compaiiia hablo el doble de tiempo
(2x), con ellos me gastaré 2x-0,03, es decir, 0,06x.

En total gasto 0,30x+0,06x=0,36x al cabo de un mes.

b) ¢Y cuanto gastaré con la tarifa plana en las mismas condiciones?

En este caso en llamadas a otras compaiias gastaré 0,18x. En moéviles de mi
compafiia pago una tarifa fija de 19,90, luego el total mensual sera de
19,90+0,18x

c) ¢Cuantos minutos he de estar hablando para que me gaste lo mismo con ambas
tarifas?



Igualamos los precios mensuales y resolvemos:
0,36x = 19,90 + 0,18x

0,36x - 9,18x = 19,90

0,18x = 19,90

x =19,90/0,18 = 110,56 minutos

Como x era el niumero de minutos que hablo con otras compaiias y con la mia
hablo el doble, en total, para 110,56*3=331,68 minutos mensuales me gasto lo
mismo en ambas compainias.

d) Si normalmente hablo menos minutos de lo que me ha dado el resultado anterior,
;qué tarifa me conviene mas?

Para, por ejemplo, x=100, con la tarifa reducida gastaré 0,36-100 = 36€
Con la tarifa plana gasto 19,90+0,18-100 =37,90€

Por tanto, si consumo mensualmente menos de 331,68 minutos, me conviene
mas la tarifa reducida; pero si consumo mas de esta cantidad, me conviene la
tarifa plana.

Comprueba lo aprendido

Inversiones bancarias

En la actualidad tengo unos ahorros de 3100€, que me gustaria aumentar a 4340€ en
cuatro anos para poder realizar ciertas obras. ;A qué interés simple anual debo
invertirlo para obtener dicho capital?

Utilizaremos la formula de interés simple: Ck=Cg(1+0,081it), donde Cg es el capital
final, Cg el inicial, i es el interés y t el tiempo.

Sustituye los datos del problema en la féormula: = (1+0,01i- )

Resuelve la ecuacion para despejar i. Solucion: i = % anual.



Comprueba lo aprendido

Para cambiar el suelo de la cocina tengo dos opciones:

e Las baldosas Terra miden 30 cm de ancho y 40 cm de largo, y cada una tiene un
precio de 1,10€.

e Las baldosas Azur miden 20 cm de ancho y 50 cm de largo, y su precio es de
0,95€ por baldosa.

¢ Qué superficie tiene la cocina si sé que con las baldosas Terra necesitaria 40 menos
que con la Azur? ;Con qué baldosa me saldria mas barato?

a) Si x es el numero de baldosas Azur que necesito, del modelo Terra me haran falta

baldosas.
b) La superficie que cubro con x baldosas Azur sera de cm?. La superficie
con baldosas Terra sera (x- ) cm?,

c) Como con ambas cubro toda la cocina, plantea la ecuacién y calcula el numero de
baldosas de cada tipo que necesito:

Baldosas Terra:
Baldosas Azur:

d) El precio mas econdmico lo obtengo con las baldosas , que me
costaria en total €

La ecuacion es:

1000x = 1200 (x-40)
1000x = 1200x - 48000
200x = 48000

X =240




oy

En Fisica, el espacio que recorre un cuerpo que se mueve en linea recta sin variar la
velocidad, viene dado por la formula e = eg+vt, donde t es el tiempo y eg es el espacio

inicial.
Si en ese movimiento lo que permanece constante es la aceleracion, entonces

tenemos e=en+'u0t+%at21 donde vg es la velocidad inicial, a es la aceleracion y t el
tiempo.

Si Fernando Alonso entra en una recta del circuito a una velocidad de 15m/s con una

aceleracion de 6m/52, Jcuanto tiempo tardara en recorrer la recta de 450m? (puedes
suponer que eg=0).

Solucién: Tarda segundos.

Sustituyendo en la férmula nos queda:

450 = 15¢+5-6¢2

3t24+15t—450=0

$= —154+v5625 —15475
- 6 - 6
t1= —TQO = —15seg(no es valida por ser un tiempo negativo)
0
ig =" =10seg

En este video puedes ver la resolucién de algunas problemas.



Video de Tutomate alojado en Youtube

Para saber mas

Para que puedas practicar los conceptos y procedimientos explicados en el tema te
proponemos que visites el siguiente enlace - pocumento de descarga, dONde encontraras gran
cantidad de ejercicios resueltos.




Resumen

Importante

Una Expresion Algebraica es aquélla en la que usamos numeros y letras relacionadas
por operaciones matematicas, siguiendo las siguientes reglas:

e Si un coeficiente multiplica a una variable, no escribimos el signo de multiplicar:
2:x = 2x

¢ Si un coeficiente o una variable multiplica a un paréntesis, tampoco es necesario
ponerlo: -3-(x+1) = -3(x+1)

e Al multiplicar variables de la misma base, sumamos los exponentes igual que

hacemos con los nimeros: (xy3)(x2y2)=x3y®

Importante

Productos notables:

Hay tres férmulas que debes conocer ya que facilitan las operaciones.

1. Cuadrado de lasuma: (a + b)? = a? + 2ab + b2

2. Cuadrado de la diferencia : (@ — b)? = a? — 2ab + b?

3. Suma por diferencia: (a + b)(a — b) = a®> — b?

Importante

e Ecuacién: es una igualdad literal que se verifica para algunos valores
determinados de las letras.
e Soluciones de una ecuacién: Se llama solucidon o raiz de una ecuacion a los



valores que al sustituirlos en la ecuacion la transforman en una identidad
numeérica.

e Resolver una ecuacion: Es hallar el conjunto de todas sus soluciones.

e Comprobar una ecuacién: Es sustituir las letras (llamadas incdgnitas o
variables) por las soluciones y ver si verifica (es cierta) la ecuacion.

e Dos ecuaciones son equivalentes, si coinciden los conjuntos de todas sus
soluciones.

Importante

Existen distintos tipos de ecuaciones dependiendo de la incégnita. Hablamos por
ejemplo de ecuaciones de primer grado, de segundo, y racionales.

Para resolver ecuaciones de primer grado utilizamos el siguiente proceso:

PASO 1: Eliminar
paréntesis y quitar
denominadores . PASO 2: Agrupar
términos
semejontes PASO 3:
Despejar la
i incognita [~ —— PASO 4:
Comprobar la
Para elo operamas como en cualquier
presion aigebras . o doston | solucién
foctor que tenga fuera del pordninsis, o Vamas o posar fodos
usando los producios notobles. En & sérminos con incognba o un Dejomos la incognit |
coso de que lo ecuncén tenga miembro, y los que no fengan sola qurando su
denominadores, reducimos o comon o oo, Paro ello debes tener coeficiente, o E3 bueno comprobar
ks foa de ta 0 cuenta que = un temino oz el que lo solucién es
ecuacitn Una vez hecho, pedemos €48 sumando, pasa ol oo of otre miembeo cormacia. Paro ello
4 ' miembeo restands (y i
o en ol pe dvidienda, pero sin fomomos ko solackdn y
sjemplo, viceversal combior de signo. sustiiuimes x en lo
primera ecuocién por
1 volor,
|
Bx ~3(54x)=T7x+ 21~ 52 Sx(= 15 =§_‘l\)4 21 3% = 36 e =35 4 x) = Tx 421
"4 16
8x = 15 =3x = 7x + 21 = 5x sxEod= 21 1% o B 12=3(5412) =7 - 12421=5-12
3
Sx— 15 = 2x 4 21 N r w12 wae

Imagen de elaboracién propia

Para resolver ecuaciones dde segundo grado, una vez simplificadas utilizamos la
siguiente formula:

—b +Vbh?% —4ac
2a

axl4+bx+c=0 = x=




Imprimible

Descarga aqui la version imprimible de este tema.

2

Si quieres escuchar el contenido de este archivo, puedes instalar en tu ordenador el
lector de pantalla libre y gratuito NDVA.




Aviso legal

Las paginas externas no se muestran en la versién imprimible

Aviso Legal

El presente texto (en adelante, el "Aviso Legal") regula el acceso y el uso de los contenidos desde los que
se enlaza. La utilizacién de estos contenidos atribuye la condicion de usuario del mismo (en adelante, el
"Usuario") e implica la aceptacion plena y sin reservas de todas y cada una de las disposiciones incluidas
en este Aviso Legal publicado en el momento de acceso al sitio web. Tal y como se explica mas adelante,
la autoria de estos materiales corresponde a un trabajo de la Comunidad Auténoma Andaluza,

Consejeria de Educacion y Deporte (en adelante Consejeria de Educacion y Deporte).

Con el fin de mejorar las prestaciones de los contenidos ofrecidos, la Consejeria de Educacién y Deporte
se reserva el derecho, en cualquier momento, de forma unilateral y sin previa notificacién al usuario, a

modificar, ampliar o suspender temporalmente la presentacion, configuracién, especificaciones técnicas y






